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5. Operazioni inverse
L’elevamento a potenza ha due operazioni inverse: una permette di 
calcolare la base e l’altra l’esponente.

Il concetto di radice
Conoscendo il valore della potenza e l’esponente 
si può calcolare la base:  

?2 = 64   allora ? = 8   infatti 82 = 64

Tale operazione, che si indica con il simbolo   2√
__
  , è detta estrazione di 

radice quadrata e si legge radice quadrata di…
indice della radice 2 64 8 radice

radicando

argomento

log2 128 7 logaritmo

base

Estrarre la radice, di indice n, di un numero naturale (radicando)
significa determinare il numero (radice) che elevato a n dà il numero 
di partenza.

ESEMPIO
3
√

____
343    = 7  7 è la radice cubica di 343 
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ATTENZIONE
Solo nel caso della radice quadrata l’indice 2 può essere omesso:
2
√

__
=   √

__

Il concetto di logaritmo
Conoscendo il valore della potenza e la base si può calcolare l’esponente:

2? = 128   allora ? = 7   infatti 27 = 128 
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Tale operazione che si indica con il simbolo log2n è detta logaritmo e si 
legge logaritmo in base due di enne.

indice della radice 2 64 8 radice
radicando

argomento

log2 128 7 logaritmo

base

Calcolare il logaritmo in una determinata base di un numero 
(argomento) significa determinare quel numero (logaritmo) a cui 
bisogna elevare la base per ottenere l’argomento.

ESEMPIO
log2 64 = 6   6 è il logaritmo in base 2 di 64 

26

646

log2 64
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